



为高质量的《中国煤炭工业科学技术志》早日问世而努力

发布时间: 2014-10-08

——在《中国煤炭工业科学技术志》
编纂工作启动暨培训会上的讲话
《中国煤炭工业志》编委会副主任 吴晓煜

各位领导、同志们：

参加这次《中国煤炭工业科学技术志》编纂工作启动会与培训会，我作为煤矿老年志愿者和一个修志热心人，感到非常高兴。这次会议也标志着我们《煤炭科技志》的编纂工作进入了全面铺开、实质性推进的新阶段。为此我代表煤炭工业文献委和《中国煤炭工业志》编委会，向中国煤炭学会、《煤炭科技志》编委会表示祝贺，同时对于《煤炭科技志》修志工作取得的阶段性成果表示祝贺！

今天这个会既是编纂工作启动会，也是明确分工、部署任务、落实责任、全面开局的推进会，同时也是进一步提高业务能力、了解修志基本知识、提高工作质量的培训提高会。这次三合一的会议，效率高，半天就解决了。通过这次会议，一定会使《煤炭科技志》编纂工作又好又快地向前推进。下面我讲四层意见：

一、中国需要一部高质量的《中国煤炭工业科技技术志》

编写一部高质量的《煤炭科技志》是时代的呼唤、广大科技人员的期盼、事业发展的必然。

邓小平同志有一句名言：“科学技术是第一生产力”。

中国煤炭工业不断发展前进的历史，完全验证、说明了此言的正确性。

——煤炭工业发展战略就是“科技兴煤”的战略。煤炭的振兴靠科技，煤炭工业的发展离不开科技。中国煤炭工业每一阶段的历史性变化都可以看见科技的力量与作用。特别是改革开放以来，煤炭科技的贡献率逐步提高，发展了煤炭生产力，成为实实在在的第一生产力。

——一代一代煤炭科技工作者，正直、勤劳、奋斗，为煤炭科技进步贡献了青春，以至一生；奉献了智慧，甚至一切。他们创造了丰硕的科研成果，无论是理论研究、科技攻关都成绩巨大，推动了发展，创造了财富。其中产生了科技大师、院士、专家和许多令人尊敬的科技名人。中国成为煤炭大国和煤炭科技大国，他们贡献卓越，功不可没。

——用科技武装起来的广大煤矿职工，焕发了智慧，增添了力量，不仅减轻了自身繁重的体力消耗，提高了生产率与工作质量，而且创造了越来越多的物质财富，不断提升了煤矿职工的物质文化生活水平。

——在煤炭科技教育、科学普及、科技宣传、科技培训、科技奖励等煤炭科技工作的重要领域，其成果斐然，造就了一批又一批科技人才。科技知识在矿工身上、在基层现场扎根开花结果。群众性科技活动方兴未艾，工人的技术革新、发明、创造活动遍及矿区。这些都助推煤炭科技事业的繁荣。

——煤炭科研单位、企业和院校科技单位、科技社团组织在其中发挥了不可忽视的作用。特别是中国煤炭学会，做了大量的组织协调、规划部署、宣传推动、联络服务工作。在科技体制的改革，科技网络的形成，重大科技活动的组织，激励机制的建立，业内外、国内外的科技交流合作，科技资料的积累，信息宣传平台的构建等方面有许多进展与经验。

推荐新闻

更多

图片新闻

更多



王显政到云南煤 2012煤炭行业两

——在煤炭科技发展与创新的历史进程中，形成了具有中国煤炭特色的科技工作体系、创新机制、人才队伍与网络平台。这是一份珍贵的煤炭资产与资源。

我觉得，对上述的一切，也就是对于煤炭科技事业的历史与现状，亟应加以研究、整理与开发，将其浓缩于一部志书之中，以保存资料、记录成绩、总结经验、传承历史、铭记功勋人物、鼓舞今人、教化后人。以使这一曲折而富有光彩的历史，在我们手中不能断档。使煤炭工业的科技工作在此基础上，更好、更快发展，取得更大的成就。

因此，中国煤炭工业需要一部《中国煤炭科技志》。编写此志，是时代发展的需要，是增加科技软实力的需要，也是几代广大煤炭科技工作者和几百万矿工的企盼。对此，我们一定要以高度的政治责任感和饱满的热情，为煤炭第一生产力修志，为广大煤炭科技工作者立传，为伟大的煤炭科技事业建造一座历史丰碑。这是我们责无旁贷、义不容辞的重大历史责任。同时也是功德无量、名垂青史的一项特殊贡献。

二、中国煤炭学会在全国煤炭行业修志中带了头、积累了经验、取得了重要进展。

一是，领导重视，决策果断。编写科技志的决心、信心坚定不移，态度鲜明，行动迅速，不拖泥带水，特别是能够认真学习贯彻习近平总书记关于“高度重视修史修志”的重要指示和李克强总理关于“修志问道，以启未来”的重要批示，认真落实全国煤炭行业第二轮修志的总体工作部署，因而思想认识上起点高，视野开阔。有了这一条，修志工作就一通百通、一顺百顺。

二是，精心组织、部署得当。煤炭学会对修志的安排积极稳妥，符合煤炭科技工作实际与编纂工作实际。抽调了人员、组建队伍、制定工作制度、创造工作条件，进行充分的调研论证。一环套一环，安排有序。这是非常好的。

三是，积极推进，成果明显。尽管启动时间不很早，但能克服困难，紧锣密鼓，后来居上，难能可贵。特别是一起步就抓紧研究论证编写大纲，对这个关键性工作抓得准、抓得早、抓得实。而且《煤炭科技志》编写大纲篇目设置比较合理、归属得当、分类比较科学，并被《中国煤炭工业志》编委会评审通过，这就为搞好工作分工、落实责任、搜集资料、撰写初稿、全面开局打下了很好的基础。这个活干得漂亮。另外，今天又召开启动会，并进行培训提高，解决如何写、如何干的问题。这些都是很重要的进展。

总之，中国煤炭学会的修志工作做到了四到位和三有。四到位即领导到位、认识到位、人员到位、工作条件到位；三有即有领导管事、有人干事、有钱办事。这就在全国煤炭行业修志工作中起到了示范作用。

三、关于《中国煤炭工业科学技术志》的定位

要编写好一部志书，首先应该明确这部志书的定位，对其在总体上要有正确的把握。这是比较重要的一条。关于我们这部《中国煤炭工业科学技术志》的定位，可以从不同方面去考察、去分析研究。这里我认为有四点予以把握。

第一、《煤炭科技志》是煤炭工业科学技术领域的官方综合性志书。其研究与反映、记述的对象是煤炭工业科技事业的历史与现状，而不仅限于某个科研单位、某个科技组织、某一单项的科技工作。不是科研单位志、也不是科技组织志。另外，《中国煤炭科技志》又是煤炭科技志书体系中的核心，是统领其他煤炭科技志书的。目前已有省区的煤炭科技志、也有煤炭企业的科技志。通过《中国煤炭科技志》的编写，逐步形成完整的煤炭科技志书体系。

第二、《煤炭科技志》属于煤炭专业志。煤炭工业的专业门类较多，如地质、生产、建设、文化、科技教育等。科技志就是煤炭行业科技类的专业志，但不是一般性的煤炭专业志，是煤炭第一生产力的专业志。专业志贵在专，因此要严守科技专业志的内容界限，与煤炭无关的事不讲，与科技无关的事不讲，必须突出与体现煤炭科技这一专业的特色。

第三、《煤炭科技志》是《中国煤炭工业志》体系中的一个组成部分。而且是不可或缺的重要组成部分。由于科技是第一生产力，所以这部志书地位特殊、重要。没有《煤炭科技志》，《中国煤炭工业志》就是有重要缺陷、不完整的。因此我们要从全国煤炭行业修志的总体布局上，从全国煤炭一盘棋的高度来看待《煤炭科技志》的作用与地位。

第四、《煤炭科技志》是中国煤炭工业史上的第一部。是前所未有的、前无古人的，中国以前没有，当然世界以前也没有。这就填补了中国煤炭志书体系的一大空白，实现了零的突破、从无到有的突破。具有开拓性、开创性的意义。第一轮修志时，不具备编写《中国煤炭科技志》的条件，现在我们赶上了这个难得的修志机会，这是我们在座同志的幸运，要抓住这个机遇，把这件大事办好。当然20年后，我们的后代是否续修《煤炭科技志》，那就是后人的事了。

综上所述，我认为，《煤炭科技志》是煤炭工业科技领域的综合性志书、是科技类的

专业志书、是中国煤炭志书体系中不可或缺的重要志书，同时也是中国历史上的第一部，是开创之作。这部《煤炭科技志》应该是一流的、高质量的上乘之作、精品志书。此志一问世，必将在业内外，甚至国内外产生深远的影响。

四、志书的特点与编纂基本要求（略）

来源: 学会秘书处

0

上一篇: 西南五省2014年煤炭学术年会在广西召开

下一篇: 《中国煤炭工业科学技术志》编纂工作在京启动

网站声明:

凡本网转载自其它媒体的各类新闻, 转载目的在于传递更多信息, 并不代表本网赞同其观点和对其真实性负责。

相关新闻:

- 《煤炭学报》创刊五十周年学术论坛举行
- 煤炭学报》两篇优秀论文入选 “2013年中国百篇最具
- 煤炭系统1人获“杰出工程师奖”、4人获“杰出工程师
- 杰出工程师煤炭行业提名奖名单
- 2014年全国煤炭青年科学技术奖名单

友情链接

政府

分支机构

省级煤炭学会

联系我们 | 网站地图

京ICP备1204178

电话: 010-84262776/84262778 传真: 010-84264526

电子信箱: ly@chi.nacs.org.cn